
ΠΙΕΣΗ 

 

 

Ερωτήσεις θεωρίας 

1. Τι ονομάζουμε πίεση; (ορισμός, τύπος, επεξήγηση συμβόλων) 

2. Τι εκφράζει η πίεση; 

3. Πώς μπορούμε να αυξήσουμε την πίεση που ασκεί ένα αντικείμενο σ’ ένα άλλο; 
Απάντηση: 
Μπορούμε να αυξήσουμε την πίεση είτε αυξάνοντας τη δύναμη που ασκείται μεταξύ τους, είτε 
μειώνοντας το εμβαδό της επιφάνειας επαφής τους. 

4. Ποια η μονάδα μέτρησης της πίεσης στο S.I.; 
5. Ποιες είναι οι διαφορές πίεσης – δύναμης; 
6. Τι ονομάζουμε ρευστά; 
7. Τι ονομάζουμε υδροστατική πίεση; (ορισμός, τύπος, επεξήγηση συμβόλων) 
8. Πού οφείλεται η υδροστατική πίεση; 
9. Με ποια όργανα μετράμε την υδροστατική πίεση; 

10. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται και με ποιόν τρόπο, η υδροστατική πίεση που ασκεί ένα 
υγρό; (τύπος, επεξήγηση συμβόλων) 

11. Από ποιους παράγοντες ΔΕΝ εξαρτάται η υδροστατική πίεση που ασκεί ένα υγρό; 
Απάντηση: 
Η υδροστατική πίεση ΔΕΝ εξαρτάται από: 
α). τον προσανατολισμό της επιφάνειας που είναι βυθισμένη μέσα στο υγρό, τα υγρά ασκούν πίεση 
προς κάθε κατεύθυνση. 
β). το σχήμα του δοχείου μέσα στο οποίο περιέχεται το υγρό. 
γ). τον όγκο του υγρού. 

12. Να διατυπώσετε την αρχή των συγκοινωνούντων δοχείων. 
13. Τι ονομάζουμε ατμοσφαιρική πίεση και που οφείλεται; 
14. Με ποια όργανα μετράμε την ατμοσφαιρική πίεση; 
15. Τι ονομάζουμε 1 Torr; 
16. Τι σχέση έχει η ατμοσφαιρική πίεση με το ύψος από την επιφάνεια της θάλασσας; 
17. Στη Σελήνη (φεγγάρι) υπάρχει υδροστατική και ατμοσφαιρική πίεση; 
18. Να διατυπώσετε την αρχή του Pascal. 
19. Τι είναι η υδραυλική αντλία (ή υδραυλικό πιεστήριο) και πού βρίσκει εφαρμογές; 
20. Ποιος μαθηματικός τύπος συνδέει τις δυο δυνάμεις στο υδραυλικό πιεστήριο; 
21. Τι ονομάζουμε άνωση και πού οφείλεται; 
22. Από ποιους παράγοντες ΔΕΝ εξαρτάται η άνωση που δέχεται ένα σώμα; 

Απάντηση: 
Η άνωση που δέχεται ένα σώμα ΔΕΝ εξαρτάται από: 
α). το σχήμα του σώματος. 
β). το βάρος του σώματος. 
γ). το βάθος στο οποίο βρίσκεται το σώμα. 

23. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η άνωση που δέχεται ένα σώμα; 
24. Να διατυπώσετε την αρχή του Αρχιμήδη. (αρχή, τύπος, επεξήγηση συμβόλων) 

 
 
 



Ερωτήσεις κρίσεως 

25. Για να υπολογίσεις την πίεση που ασκεί το βιβλίο της φυσικής σου στο οριζόντιο τραπέζι 

χρειάζεσαι: 

Α). Ένα δυναμόμετρο και ένα χρονόμετρο 

Β). Μια ζυγαριά και ένα δυναμόμετρο 

Γ). Ένα δυναμόμετρο και μια μετροταινία 

Δ). Ένα χρονόμετρο και μια μετροταινία. 

26. Δυο μαθητές που έχουν ακριβώς το ίδιο βάρος στέκονται όρθιοι στο χιόνι. Αν ο ένας μαθητής 

φοράει παπούτσια νούμερο 40 και ο άλλος φοράει παπούτσια νούμερο 44, ποιος βυθίζεται 

περισσότερο στο χιόνι; 

27. Με δεδομένο ότι το ανθρώπινο σώμα αντέχει μέχρι ένα ορισμένο όριο πίεσης, πού θα 

μπορούσαμε να καταδυθούμε περισσότερο σε μια λίμνη ή στη θάλασσα; 

28. Ένα σώμα είναι βυθισμένο στο νερό. Αν το βυθίσουμε σε διπλάσιο βάθος, η υδροστατική 

πίεση που του ασκείται: α). θα υποδιπλασιαστεί, β). θα διπλασιαστεί, γ). θα τετραπλασιαστεί, 

δ). θα παραμείνει ίδια. Επιλέξτε τη σωστή απάντηση και αιτιολογήστε την. 

29. Γιατί η δεξαμενή του υδραγωγείου μιας πόλης πρέπει να βρίσκεται ψηλότερα από κάθε σπίτι 

της πόλης; 

30. Γιατί κολυμπάμε πιο εύκολα στη θάλασσα παρά σε μια πισίνα; 

31. Οι οικοδόμοι για να δουν αν δυο σημεία της οικοδομής βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο, 

χρησιμοποιούν το αλφαδολάστιχο (ένα διαφανές λάστιχο τύπου ποτίσματος το οποίο γεμίζουν 

με νερό). Σε ποια αρχή της φυσικής στηρίζεται η λειτουργία του; 

Α). Στην αρχή δράσης – αντίδρασης. 

Β). Στην αρχή των συγκοινωνούντων δοχείων. 

Γ). Στην αρχή του Pascal. 

Δ). Στην αρχή του Αρχιμήδη. 

32. Με το υδραυλικό πιεστήριο πολλαπλασιάζουμε τη δύναμη ή την πίεση; Σε ποια αρχή της 

φυσικής στηρίζεται η λειτουργία του; 

Α). Στην αρχή δράσης – αντίδρασης. 

Β). Στην αρχή των συγκοινωνούντων δοχείων. 

Γ). Στην αρχή του Pascal. 

Δ). Στην αρχή του Αρχιμήδη. 

33. Στο ζυγό ισορροπίας του σχήματος κρεμάμε δυο ίδια αντικείμενα οπότε αυτός ισορροπεί. 

Βυθίζουμε στη συνέχεια το σώμα Α σε νερό και το Β σε οινόπνευμα. Με δεδομένο ότι το 

οινόπνευμα έχει μικρότερη πυκνότητα από το νερό, 

1). Να συγκρίνετε τις ανώσεις που ασκούνται στα δυο αντικείμενα. 

2). Τι από τα παρακάτω νομίζετε ότι θα συμβεί; 

Α). Ο ζυγός θα συνεχίσει να ισορροπεί. 

Β). Ο ζυγός θα γέρνει προς την πλευρά του Α. 

Γ). Ο ζυγός θα γέρνει προς την πλευρά του Β. 

Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

 

 



Ασκήσεις 

34. Μια κυρία που φορά ψηλοτάκουνες γόβες ζυγίζει 690Ν και το εμβαδόν της βάσης του κάθε 

τακουνιού της είναι 1,5cm2. Να βρείτε την πίεση που ασκεί η κυρία στο έδαφος τη στιγμή, που 

αλλάζοντας βηματισμό πατάει στο ένα από τα τακούνια της. 

35. Στην τάφρο των Μαριανών στον Ειρηνικό ωκεανό, βρίσκεται το βαθύτερο σημείο της γης με 

βάθος περίπου 11Km.  

Α). Να υπολογίσετε την υδροστατική πίεση στο βάθος αυτό. 

Β). Να βρείτε πόσες φορές μεγαλύτερη είναι η πίεση αυτή από  την ατμοσφαιρική πίεση στην 

επιφάνεια της θάλασσας που είναι περίπου ίση με  patm = 105 Pa. 

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας,  g = 10 m/s2 και η πυκνότητα του θαλασσινού νερού ρ = 

1.020 Kg/m3 . 

36. Ένας δύτης που έχει καταδυθεί στη θάλασσα δέχεται συνολική πίεση p = 355.000 Pa. Να βρείτε 

το βάθος στο οποίο βρίσκεται. 

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας, g = 10 m/s2, η πυκνότητα του θαλασσινού νερού ρθν = 

1.020 Kg/m3 και patm = 100.000Pa. 

37. Μια πέτρα, έχει βάρος 98N. Αν η πέτρα ζυγιστεί ενώ είναι βυθισμένη πλήρως στο νερό το 

δυναμόμετρο δείχνει 78N. Να υπολογίσετε: 

Α). Την άνωση που ασκείται στην πέτρα, όταν βυθίζεται πλήρως το νερό. 

Β). Τον όγκο της πέτρας. 

Δίνεται η πυκνότητα του νερού, ρ = 1.000 Kg/m3 και  g = 10 m/s2. 

 

 

 

 

 


